

ENTREPRENEURS'

版 第 200 期 总第 11168 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2024年8月8日 星期四 甲辰年 七月初五



首批自贸试验区 对接国际高标准 规则试点全面落地

记者8月6日从商务部获悉,首批自贸 试验区对接国际高标准规则各项试点措施已

2023年6月,国务院印发《关于在有条 件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接 国际高标准推进制度型开放的若干措施》,率 先在上海、广东、天津、福建、北京5个自贸试 验区和海南自由贸易港开展试点。经过一年 的先行先试,各项试点措施已全面落地,形成 了一批引领性、开创性制度创新成果。

开展一批"首创首试"制度创新。率先放 宽汽车发动机等62种再制造产品进口,全国 首单已落地上海,为企业节省40%成本。率先 实施预裁定依申请展期制度,在原决定书到 期前申请人即可提出展期申请,有效提升贸 易可预期性。率先突破信息技术设备强制性 产品认证方式,允许使用自我声明方式作为 进口产品符合电磁兼容性标准的保证,全国 首张证书已颁发生效。

推出一批"连通市场"开放举措。支持境 外专业人员在境内提供服务, 六地均发布实 施境外职业资格认可清单并进一步拓展认可 范围。便利外籍人员来华工作生活,对在试点 地区筹建公司的外国高管及其随行家属签发 2年以内签证证件,允许外资企业专家的随 行家属享有与该专家相同的停居留期限。按 照内外一致原则, 对外资金融机构开展新金 融服务申请作出审批, 对境外金融机构提出 的有关服务申请在120天内作出决定。

实施一批"降本增效"惠企政策。对用于 展览或展示的货物等暂时进境货物,提供担 保后暂不缴纳关税及进口环节税。对暂时出 境修理后复运进入海南自由贸易港的航空 器、船舶免征关税。允许进口葡萄酒标签中标 注特定词语,包含"珍藏""经典"等描述词的 葡萄酒已进口百余批次。对符合条件的进口 空运快运货物实现6小时内通关、一般货物 48 小时内通关,通关效率不断提升。

形成一批"高效透明"管理实践。发布在 线消费者权益保护典型案例,探索化解新业 态新模式中可能存在的消费风险。在公告单 一来源政府采购项目成交结果时, 说明采用 该方式的理由,进一步提升透明度。支持引导 企业率先与国际公认标准和指南接轨,建立 提高环境绩效的自愿性机制。积极推动仲裁 裁决书公开试点。







三美國、更大時

责编:邓梅 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





改变中国 影响世界

·智库报告解析新时代全面深化改革

改革开放,是当代中国最显著的特征、最 壮丽的气象。

今年7月,举世瞩目的中共二十届三中 全会召开,审议通过《中共中央关于进一步全 面深化改革、推进中国式现代化的决定》。这 既是党的十八届三中全会以来全面深化改革 的实践续篇, 也是新征程推进中国式现代化 的时代新篇。

中国如何进一步全面深化改革、推进中 国式现代化? 又将对世界产生哪些影响? 8 月 6日,中央党史和文献研究院国家高端智库 和新华社国家高端智库以中英文面向全球共 同发布联合撰写的智库报告《以全面深化改 革推进中国式现代化的重大成就和世界贡 献》。报告全文约 2.4 万字,系统总结了新时 代以来中国共产党以全面深化改革推进中国 式现代化的重大成就、基本遵循和世界贡献。

正如报告所总结的:以全面深化改革推 进中国式现代化,不仅深刻改变了中国,也深 刻影响了世界。

重大成就: 以"中国之制"推进"中国之治"

"各领域基础性制度框架基本建立,许多 领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重 构,总体完成党的十八届三中全会确定的改 革任务。"对于新时代全面深化改革成就,决 定这样指出。

从深度看, 财税体制改革、国有企业改 革、农村改革等关键领域,改革向更深层次推 进;从广度看,坚持"顶层设计"与"基层首创" 相结合,改革的系统性、整体性、协同性明显 提升;从温度看,幼有所育、学有所教、劳有所 得、病有所医……一桩桩"百姓事",成为改革 的发力点、落脚点。

智库报告指出,全面深化改革形成了重大 理论创新成果。在新时代波澜壮阔的改革实践 中,中国共产党坚持以思想理论创新引领改革 实践创新,提出一系列关于全面深化改革的新 思想、新观点、新论断,科学回答了在新时代举 什么旗、走什么路,为什么要全面深化改革、怎 样全面深化改革等重大理论和实践问题。



理能力现代化。从科技体制改革到财税体制 改革,从户籍制度改革到司法体制改革…… 中共十八大以来, 一系列关乎党和国家事业 发展全局的重大改革扎实推进, 一系列推动 发展、保障安全的体制机制不断建立和完善, 一整套更加系统完备、科学规范、运行有效的 制度体系加快构建,为推进中国式现代化提 供了强大动力和制度保障。

全面深化改革实现了中国经济实力历史 性跃升。2012年至2023年,中国国内生产总值 从53.9万亿元增长到超126万亿元,年均增长 6%以上。按年平均汇率折算,经济总量达18万 亿美元,占世界经济的比重从12.3%上升到 18%左右,对世界经济增长的年平均贡献率超 过30%,是推动世界经济增长的最大引擎。

全面深化改革不断增强人民群众的获得 感、幸福感、安全感。中国式现代化,民生为 大。全面深化改革,人民至上。中共十八届三 中全会以来,中共中央出台了上千个改革方 案,切实抓好民生保障,围绕就业、住房、教育 等各关节点,织密一张张民生保障网。

全面深化改革推进了人与自然和谐共 生。在中国特色社会主义事业总体布局中,生 态又明建设是重要组成部分之一; 在新友展 理念中,绿色发展是一大理念;在三大攻坚战 中,污染防治是一大攻坚战;在社会主义现代 化强国目标中,美丽中国是一个重要目标 ……一系列顶层设计和战略部署,实现了生 态文明建设由重点整治到系统治理、由被动 应对到主动作为、由全球环境治理参与者到 引领者的重大转变。

全面深化改革促进了高水平对外开放。

新时代以来,中国实行更加积极主动的开放 战略,构建面向全球的高标准自由贸易区网 络,加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易 港建设。共建"一带一路"成为当今世界深受 欢迎的国际公共产品和最大规模的国际合作 平台,"朋友圈"不断扩大。

报告认为,在全面深化改革的过程中,以 "中国之制"推进"中国之治",把制度优势转 化为治理效能,"中国之制"的巨大优越性不 断彰显,"中国之治"的强大生命力日益迸发。

基本遵循: "六个坚持"确保改革行稳致远

新时代以来,以习近平同志为核心的中 共中央以前所未有的决心和勇气, 突破思想 观念的束缚,突破利益固化的藩篱,积极应对 各方面风险挑战。站在新的历史起点上部署 推动全面深化改革, 既取得了很多重大历史 性成就,也创造和积累了很多新经验。

报告认为,总结和运用好这些经验,是中 国共产党过去成功的奥秘, 也是确保进一步 全面深化改革行稳致远的关键。

——坚持党的全面领导。党的领导是进 一步全面深化改革、推进中国式现代化的根 本保证。办好中国的事情关键在党。放眼全世 界,没有哪个国家和政党,能有这样的政治气 魄和历史担当,能在这么短的时间内推动这 么大范围、这么大规模、这么大力度的改革。 决定提出,坚持党中央对进一步全面深化改 革的集中统一领导。

——坚持以人民为中心,是以全面深化

改革推进中国式现代化的价值取向。中国共 产党从人民整体利益、根本利益、长远利益出 发谋划和推进改革,坚持人民有所呼,改革有 所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改 革成果由人民共享。决定中共 40 多次提到 "人民",凸显了人民在进一步全面深化改革 中的重要地位。

—坚持守正创新,是以全面深化改革 推进中国式现代化的重要方法论原则。全面 深化改革是一个在继承中发展、在守正中创 新的历史过程。中国一方面坚持中国特色社 会主义不动摇,确保全面深化改革的正确方 向,另一方面紧跟时代步伐,顺应实践发展, 突出问题导向,在新的起点上不断解放思想, 不断推进理论创新、实践创新、制度创新和其 他各方面创新。

—坚持以制度建设为主线,为以全面 深化改革推进中国式现代化提供制度保障。 制度稳则国家稳。任何一项改革,都是对制度 的调整、治理的创新,最终都要以制度形式固 定延续下来。中共二十届三中全会一共提出 了300多项重要改革举措,都是涉及体制、机 制、制度层面的内容。

——坚持全面依法治国,是以全面深化 改革推进中国式现代化的重要保障。从本质 上讲,改革和法治是"破"与"立"、"变"与"定" 的辩证统一。决定明确提出制定民营经济促 进法、金融法、民族团结进步促进法,出台反 跨境腐败法,完善监督法、修改监察法,编纂 生态环境法典等重要立法修法任务,协同推 进立法、执法、司法、守法各环节改革,全面推 进国家各方面工作法治化。 「下转 P2]

| 学习贯彻党的二十届三中全会精神 |

中煤新集设备维修公司 多形式热学党的二十届三中全会精神

为进一步促进党的二十届三中全会精神 的迅速宣贯,中煤新集设备维修公司采取多种 形式,积极引导,迅速在各基层车间党支部掀 起学习宣贯热潮,帮助党员干部和广大职工尽 快掌握党的二十届三中全会精神,进一步统一 思想,明确工作方向,为企业的发展多做贡献。

精心组织、全面细致学

该公司各党支部利用党员"三会一课"时 间,认真宣贯《中国共产党第二十届中央委员会 第三次全体会议公报》和《中共中央关于进一步 全面深化改革、推进中国式现代化的决定》等重 要文件。并采取集中观看专家解读会议文件视 频的形式,帮助大家正确理解和掌握全会精神, 不断提升思想认识,增强政治觉悟与能力。各生 产车间也要求基层班组利用班前会时间,积极 宣贯全会精神, 让职工们及时了解和掌握全会 精神的核心要义,展望未来发展方向,鼓舞工作 热情,进一步增强"四个自信"。

带着问题、多种形式学

各车间、党支部积极引导广大党员干部、 职工群众采取灵活多样的形式自学全会精 Shelf Represent

神。许多党员和职工利用工作间隙,通过中煤 习宣传氛围。鼓励大家保持学习热情,推动公 新集在线、政府官方网站去浏览全会公报等 司全体党员、干部职工深刻领会全会的精神 实质和丰富内涵。 相关内容,利用"碎片化"的时间去逐步学习 领会全会精神。车间团员和青年将全会精神 明确要求、带着任务学 的重点内容提取出来,打印成宣传材料,深入

班组一线,向职工发放和宣讲,营造浓厚的学

公司党委对各车间和党支部提出明确要

求,要把学习宣传贯彻全会精神作为当前和 今后一个时期的重大政治任务, 既要制定细 致的学习计划,又要紧密结合公司实际,研究 制定具体措施,促进全会精神的落实转化,充 分发挥引领与推动各项工作高质效发展的重 要作用。要把学习贯彻全会精神与公司发展 战略紧密结合,推动企业转型升级。

党员带头、引导大家学

各党支部要求广大党员干部要主动发挥 示范带头作用,引导身边的职工通过线上线 下相结合的方式,全面学习全会精神。积极为 普通职工答疑解惑,促进全会精神的传播和 入心、入脑,让大家深刻认识到,党的二十届 三中全会是在我国改革开放和社会主义现代 化建设的关键时期召开的一次具有重大历史 意义的会议,对今后很长一段时间国家和经 济社会的发展具有重要指导作用。

通过学习, 党员干部和广大职工纷纷表 示要以全会精神为指导, 切实提高政治站 位,强化责任担当,以实际行动践行全会精 神,以更加饱满的热情投入到工作中,推动 公司高质量发展,为全面建设社会主义现代 化国家、推进中华民族伟大复兴的中国梦而 不懈奋斗。